

海南自贸港首单医疗器械保税维修项目落户海口

打造全国最高水平保税维修试点的“自贸港样板”

本报12月2日讯(记者曾昭娟)近日,开立生物医疗科技(海口)有限责任公司(下称“开立医疗”)申报的医疗器械保税维修项目获商务部正式批复。这不仅是海南自由贸易港首个获批的医疗器械保税维修项目,更将成为封关后“禁限清单”中允许开展“两头在外”保税维修的首个医疗器械项目,代表着全国最高水平的保税维修试点在海南自贸港有了实体样板。

今年7月,商务部印发《海南自由

贸易港禁止、限制进出口货物、物品清单》,明确将38个商品编码对应的产品纳入保税维修许可范围,该政策开放度在全国自贸试验区及综合保税区中处于领先水平。该保税维修项目顺利获批,既为开立医疗拓展国际维修服务提供了坚实政策支撑,也为后续海口国家高新区拓展保税维修业务场景、打造全球保税维修示范基地奠定产业基础。

“此前,随着企业国际市场份额持续扩大,海外客户对设备维修的时

效性和专业性要求不断提高。传统海外设备维修需往返国内生产基地,存在耗时长、成本高、影响客户诊疗服务连续性等问题。”开立医疗相关负责人介绍,此次获批保税维修资质后,开立医疗在海口国家高新区设立全球维修中心,在海关保税监管框架下,可直接接收来自欧盟、美国、拉美、中东等全球多个地区的待修设备,开展精准检测、高效维修及功能升级服务,维修完成后直接发回海外客户手中,大幅提升服务响应速度,

显著降低维修成本。

据介绍,作为国内超声和内窥镜领域的龙头企业,开立医疗超声诊断设备全球市场占有率跻身前十,消化呼吸内窥镜位列世界前茅,部分产品成功填补国内技术空白,不仅为国内医疗行业提供优质装备,更在航天、国防医疗保障领域贡献力量。该项目全面运营后,有望打造成为全球储量最多、单体仓库储存能力最大的彩色超声波诊断仪、软式内镜等医疗设备维修基地,为全球客户提供标准

化、高质量的保税维修服务。海口国家高新区相关负责人表示,从产业发展视角来看,该项目的落地对海南生物医药产业结构优化意义重大。当前,医疗器械在海南生物医药产业中占比不足10%,该项目的启动将吸引医疗器械维修配套产业在琼集聚,推动形成“研发-生产-贸易-维修”的全产业链生态,助力海南提升高端医疗器械服务能力,加速打造国内领先、国际知名的生物医药产业基地。

货物流通税 收政策主要明确了“零关税”政策的享 惠主体,以及货物进出海南自由贸易港与中华人民共和国关境外其他国家和地区之间(“一线”)、海南自由贸易港与中华人民共和国境内其他地区(内地)之间(“二线”),以及在海南自由贸易港岛内流通的 税收政策等。

椰城汇英才 聚力新发展

近年来,海口城投集团秉持“人才是第一资源”的理念,通过搭建产业平台、创新用人机制、完善服务体系,积极营造引才聚才的强磁场,不仅为企业发展注入强劲动能,也为海口高质量发展夯实了人才根基。

从重大项目建设到乡村振兴一线,从企业管理岗位到科研创新平台……如今在海口城投集团,一批批专业人才找到了施展才华的舞台,形成了以产业聚人才、以人才促发展的良性循环。

□本报记者 陈晓洁 通讯员 云大地

海口城投集团将产业发展需求与人才成长路径紧密衔接
「引育用留」并举 聚智赋能发展



在海口城投集团办公区,毕可文、朱文艳夫妇正在查看图纸。

本报记者 康登淋 摄

优化培育机制 让英才各展其长

近日,站在南渡江龙塘大坝上,毕可文、朱文艳夫妇望着即将完工的水利枢纽工程,眼中满是自豪。

三年前,海南自贸港的建设浪潮将这对“水利夫妻”从齐鲁大地吸引到琼州热土。三年来,他们将专业理想扎根于海口,先后深度参与了南渡江龙塘大坝枢纽改造工程、海口市水资源管理计量设施建设工程、岭北水库灌区续建配套及节水改造工程等多项海口重大水利项目。从图纸审核到现场施工,从造价管控到技术攻坚,他们在每一个环节都秉持精益求精的态度。

“在这里,我们的专业能力得到了检验,看着图纸一步步变为惠及民生的工程,这种成就感无可替代。”夫妇二人感慨道。他们凭借扎实的专业能力,不仅保障了项目顺利

推进,更双双获评“海南省高层次人才”,成为海口城投集团精准引才的生动体现。

据了解,该集团聚焦城市综合开发、生态环保等五大业务板块,依托坚实的产业平台和重大建设项目,为各类专业人才搭建起施展才华的广阔舞台。

今年4月,刚走出校园的李姗芷就在这里找到了实现理想的方向。“高中时我就有下乡支教的心愿,如今在乡村振兴工作中得以实现。”她告诉记者,基层工作虽然琐碎,但每一次奔走、每一次与村民交流,都让她对脚下这片土地有了更深的理解和热爱。

她的成长与蜕变,正是该集团培育青年人才的缩影。集团通过“传帮带”、轮岗锻炼、基层实践等多种机制,为年轻人搭建起成长的阶梯,让“新苗”在一线沃土中茁壮成长。

强化留才服务 让人才安心扎根

引才育才,最终是为了用好人才、留住人才。为此,海口城投集团创新制定了《员工职级及岗位管理办法》,设立五大岗位序列,为员工铺设多元化职业发展通道。

“根据该办法,集团部分技术干部从管理岗位退出后,可在技术序列中担任专务、工程师等职务,真正让专业的人做专业的事。”海口城投集团有关负责人介绍,同时,集团通过轮岗交流、选派青年骨干到政府职能部门跟班学习等方式,充分盘活人才资源,拓宽员工视野,培养出一批既精通业务又熟悉管理的复合型人才。

为了让人才留得住、安下心,海口城投集团积极为员工打造立业平台、营造愉悦环境、拓展成长空间,推出职称津贴、企业年金等福利政策,并主动协助人才申办住房补贴,以实实在在的举措解决人才的后顾之忧。

此外,海口城投集团始终坚持人才驱动创新、科技引领发展。其下属子公司皓源公司获批设立“海南省博士后创新实践基地”,目前该基地已汇聚来自同济大学等知名高校的科研精英,形成高水平科研团队,为科技创新提供坚实人才支撑。集团同时积极推进科技成果转化应用,将人才的创新智慧切实转化为产业发展动能,目前已在水务、环保、清洁能源等领域取得显著成效,充分彰显了人才创新的核心价值,持续为海口打造低碳绿色生态之城注入智慧与力量。

功以才成,业由才广。在海口城投集团全链条人才工作体系的培育下,一批批英才已深深扎根椰城,将个人奋斗融入企业发展和城市建设。下一步,该集团将继续筑牢人才“引力场”,厚植人才成长沃土,吸引更多英才扎根椰城,真正实现人才“引得来、留得下、用得好”。

海口将启动2025届高校毕业生就业服务专项行动

采取“现场对接+云端招聘+生态展示”模式开展

本报12月2日讯(记者赵汶)记者从海口市人力资源和社会保障局获悉,我市将于12月6日至7日推出面向2025届高校毕业生的就业服务专项行动,通过系统性、精准化服务搭建高效聚才平台,大力吸引和储备青年英才,为海口加快推进海南自贸港核心引领区建设提供坚实人才支撑。

本次专项行动由中共海口市委

人才发展局、海口市人力资源和社会保障局联合组织,采取“现场对接+云端招聘+生态展示”三位一体模式,全面展现海口开放包容、充满活力的人才发展环境。

现场将特别设置海口人才发展与成果交流展示区,通过图文、互动及体验化呈现方式,系统展示我市在“六个之城”建设、人力资源服务业发展及人才政策创新等方面的进展与

成效,特别展示AI赋能招聘等新型引才手段。并通过“一站式”服务体验,让参与者直观感受海口在人才“引、育、用、留”全链条服务中的创新实践。

专项行动将重点举办海口市高校毕业生专场招聘洽谈会。据悉,主办方已精准动员一批重点企事业单位,汇集众多符合青年人才特点的优质岗位,并广泛联动本地高校、省外

高校人才工作站及海外留学生群体,推动供需双方提前匹配、高效对接。

为构建广覆盖、不间断的招才引智渠道,我市还将同期启动“海口向您招手”高校毕业生线上云聘服务周。通过专项网络招聘会与在线空中课堂相结合的形式,打破地域限制,为毕业生提供持续的岗位推荐、技能提升与政策咨询,实现线上线下服务深度融合、同频共振。

海口市人力资源和社会保障局相关负责人表示,此次专项行动是我市主动融入全省人才工作大局、深化青年人才集聚工程的重要实践。

专项行动将以促进高校毕业生等青年更加充分更高质量就业为核心目标,通过“精准对接+政策推介”双轮驱动,推动城市人才链与产业链、创新链的深度融合,吸引更多青年英才汇聚海口、共建海口。

党的二十届四中全会精神
文艺宣讲活动走进海口

用艺术形式传递党的声音

本报12月2日讯(记者梁冰)12月2日下午,“高标准建设海南自由贸易港”党的二十届四中全会精神文艺宣讲——海口站活动举行,以群众喜闻乐见的艺术形式传递党的声音。

本次活动由省委宣传部指导,省文学艺术界联合会主办,各相关市县文联协办。演出通过内容丰富、形式多样的文艺节目和趣味十足的问答互动,让理论政策变得“接地气”“有温度”,让群众“听得懂、能领会”,将党的创新理论与当地发展实践结合,推动全会精神“飞入寻常百姓家”。此前,活动已在全省多个市县举办多场。

当天活动上演了女声独唱、群口快板《会精神放光芒》、小品《谁管谁》、男声独唱《粮满仓 天下安》《久久不见久久见》、相声《喜从何来》、配乐诗朗诵《奋斗,奋斗,向前方》、男女声四重唱《幸福中国一起走》等多个“沾泥土、带露珠、冒热气”的文艺作品,将党的创新理论具象化、生动化、亲切化,全方位展示了海南自由贸易港的蓬勃风貌。

在互动问答环节,主持人围绕全会精神、“十五五”规划建议等重点内容提问,现场观众踊跃举手、积极应答。大家在轻松活泼的氛围中加深了对相关政策和理论的理解。

海航斯提斯迎来首架大韩航空整机喷涂业务

本报12月2日讯(记者吴雨倩)近日,一架大韩航空飞机缓缓进入位于海口的海南自贸港一站式飞机维修产业基地,将接受整机喷涂业务,这是海航斯提斯承接的首架大韩航空整机喷涂业务。

此次合作的是大韩航空的737-900ER机型,这也是海航斯提斯首次承接该机型的喷涂业务。作为波音737NG家族中尺寸最大、载客量最多的远程型号,技术团队面临着飞机尺寸是否超出窄体机库容纳极限的难题。

记者了解到,海航斯提斯技术团队深入机库进行实地测绘,对每一个数据都反复核对,确保机身与机库设施的安全间隙精准无误。对海航斯提斯而言,这架波音737-900ER的喷涂业务不仅是一次业务攻坚,更是搭建信任桥梁的基石,将以此次合作为契机,持续打磨技术实力、优化服务流程,为后续深耕国际航空维修市场奠定重要基础。

海南自贸港首个船东互保组织成立 助推国际航运枢纽建设

本报12月2日讯(记者吴雨倩)12月1日,记者从海南国际船舶登记管理局获悉,海南船东互保协会于近日获得海南省民政厅批准注册,标志着海南自贸港首个船东互保组织正式成立。

该协会是由船东自愿组成的非营利性组织,以互助共济的模式为会员船东提供多险种、一站式保险服务。作为一项具有悠久历史的国际惯例,船东互保目前已成为全球航运业不可或缺、不可替代的重要组成部分。

航运保险是现代航运制度体系的重要内容。海南国际船舶登记管理局航运发展促进处有关负责人介绍,《海南自由贸易港国际船舶条例》明确规定,鼓励在海南自由贸易港设立的海运企业依照有关规定成立相互保险组织和自保公司。该局推动成立海南船东互保协会,契合国家航运业高质量发展方向,将有力助推海南国际航运枢纽建设。

(上接第一版)落地海口综保区的醉牛(海南)国际食品有限公司致力于肉类深加工领域,该公司总经理张飞介绍,海南自贸港的政策优势为企业转型提供了良好环境。“从市场调研到项目落地,园区工作人员全程提供指导与帮扶,高效协助我们解决了实际问题,推动项目快速投产。”张飞说。

得益于“自贸港+海关特殊监管区域”的政策叠加优势,海口综保区加快产业链补链优化升级,产业集聚效应显现。在先进制造业领域,园区已有27家企业完成加工增值业务试点备案,建成琼北地区首个保税冷链进境肉类指定监管场地,引进6家保税维修及再制造企业,并开展了多个“首单”业务。在进口消费品领域,基本形成“渠道全、品牌精、物流强”的产业发展格局,已有7家免税品持牌企业在园区设立总部或海南运营中心,路威酩轩、雅诗兰黛等8个国际知名品牌相继落地。在国际贸易领域,园区着力打造区域性国际贸易中心,吸引多家央企、国企及大型民企入驻,带动园区主要经济指标持续向好。

为企业“引得来、留得住、发展好”,海口综保区持续提升服务效能,创新推出企业全生命周期“一类事”服务指南,系统梳理企业开办、选址建厂、许可办理等18个核心场景,覆盖企业从创业起步到发展壮大的全流程。

“园区将持续擦亮全国A类综合保税区招牌,通过制度创新与服务升级,营造一流营商环境,让企业安心发展。”海口综保区管委会有关负责人表示,将紧抓封关运作重大机遇,聚焦重点产业精准招商,加快项目落地,强化要素保障,全面提升区域发展能级,为海南自贸港打造高水平对外开放新高地贡献力量。